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У статті автор розглядає кримінологічну характеристику особи, яка вчинила контрабанду 
наркотичних засобів і психотропних речовин, обґрунтовує власне бачення на дану проблему в 
кримінології. 
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В статье автор рассматривает криминологическую характеристику личности, совершившей 
контрабанду наркотических средств и психотропных веществ, обосновывает собственное видение 
данной проблемы в криминологии. 
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The article is dedicated to the criminological characteristic of those who commit contraband of drugs and the 
author’s point of view on this problem. 
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Кримінологічна характеристика злочину, у тому числі пов’язаного з контрабандою 
наркотичних засобів і психотропних речовин, неможлива без врахування особистості людини, 
яка його вчинила, зокрема, відомостей про соціально-психологічні властивості, професію, 
спеціальні знання, стать, вік, злочинний досвід тощо. 

Особа злочинця була і залишається однією з найбільш важливих проблем кримінології. 
Науковці слушно зауважують, що ця проблема слугує ключем для розуміння сутності 
злочинності [1, 45]. З цим не можна не погодитись, тому що без наукового вивчення тих, хто 
вчиняє злочини, неможливо ефективно боротися зі злочинністю загалом. 

Не випадково кримінологія стала формуватися як самостійна наука на базі досліджень особи 
злочинця і причин та умов злочинної поведінки. На думку багатьох юристів, вчених і 
практиків, без знання цієї проблеми неможливо досягти успіхів у боротьбі зі злочинністю ні у 
теорії, ні на практиці [4, 92]. З цим не можна не погодитись, адже конкретні злочини вчиняють 
конкретні люди. Тому так важливо дослідити механізм злочинної поведінки і особи злочинця. 

Дослідженням особи злочинця займалися такі вчені як Ю.М. Антонян, Ю.В. Александров, 
Г.А. Аванесов, Ю.Д. Блувштейн, П.С. Дагель, В.В. Гульдан, О.Б. Сахаров та інші. Останнім 
часом помітний внесок у розробку наукових підходів до вивчення особистості засуджених у 
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вітчизняній науці кримінально-виконавчого права та кримінології здійснили роботи 
В.С. Батиргареєвої, І.Г. Богатирьова, В.В. Голіни, І.М Даньшина, Т.А. Денисової, О.М. Джужі, 
В.П. Ємельянова, А.П. Закалюка, О.Г. Колба, А.Х. Степанюка, С.І. Халимона та інших. Проте 
дослідженню особливостей особи, яка вчинила контрабанду наркотичних засобів і 
психотропних речовин, не було приділено належної уваги з боку вітчизняної кримінологічної 
науки, що свідчить про актуальність обраної теми дослідження. 

Метою статті є аналіз кримінологічної характеристики особи, яка вчинила контрабанду 
наркотичних засобів і психотропних речовин. 

Вивчення особи злочинця як складової кримінологічної характеристики злочину передбачає 
розгляд не лише його типології, а й висвітлення більш широкого спектру питань, що не 
відносяться до типологічних, а розкривають і соціально-психологічні риси особи. Від рівня 
наукового пізнання особи контрабандиста у сфері обігу наркотичних засобів та психотропних 
речовин значною мірою залежать результати боротьби з цим злочином. 

Соціально-демографічна характеристика особи злочинця складається із таких даних, як рід 
занять, стать, вік, освіта, громадянство. 

Як показує статистика, в останні роки збільшилось число контрабандистів жіночої статі і 
суттєве (утричі) збільшення осіб з вищою освітою, що вдаються до отримання прибутків 
шляхом протизаконної діяльності у вигляді вчинення контрабанди наркотичних засобів та 
психотропних речовин. Дана обставина пояснюється тим, що за останні роки в Україні різко 
підвищився рівень безробіття, у тому числі серед осіб молодого віку і з вищою освітою. 
Пошуки шляхів отримання коштів для утримання сім’ї нерідко штовхають таких осіб на 
вчинення контрабанди наркотичних засобів та психотропних речовин. 

Отримані дані свідчать про те, що найбільшу небезпеку серед різних соціальних груп, залучених 
у контрабанду наркотичних засобів і психотропних речовин, становлять: ті, які не працюють і не 
вчаться, – 59%; водії-далекобійники, провідники – 16%; приватні підприємці – 12%. 

Згідно зі зведеними даними за результатами аналізу кримінальних справ, контрабанда і збут 
наркотиків стають не тільки додатковим джерелом збагачення окремих осіб, але й у ряді 
випадків залишаються єдиним джерелом їхнього існування. Статистика затримань контрабанди 
наркотичних засобів і психотропних речовин показує, що перевізниками контрабанди 
наркотиків у більшості випадків були безробітні громадяни чи громадяни, що мають низькі 
доходи. 

Аналіз затримань контрабанди наркотиків, слідчі матеріали кримінальних справ свідчать, що 
помітно зросла кількість жінок, підлітків, людей пенсійного віку, залучуваних, у тому числі 
насильницькими способами, членами наркоугруповань до перевезення наркотиків. 

Поряд з інтенсивним зростанням кількості затримань контрабанди наркотиків і числа 
затриманих, змінилися у бік ускладнення і структурні показники. Зведені дані показують, що 
контрабанда наркотичних засобів і психотропних речовин – це аж ніяк не прерогатива 
чоловіків, що сучасні процеси фемінізації суспільного життя вторглись у сферу незаконного 
обігу наркотиків. Так, серед затриманих за контрабанду наркотиків Дніпропетровською, 
Київською, Луганською, Чернігівською митницями у 2007–2011 рр. осіб, 76% склали чоловіки, 
24% – жінки. 

Багато в чому характер злочинної поведінки людини залежить від її віку. Проведений нами 
аналіз показав, що злочинність у сфері контрабанди наркотичних засобів і психотропних 
речовин, на відміну від інших складів злочинів у сфері незаконного обігу наркотиків, – 
проблема аж ніяк не молодіжна. Серед осіб, які вчиняють контрабанду наркотиків, значно 
більше половини (66%) складають особи віком від 26 років і старше, решту (34%) складають 
особи віком від 16 до 25 років. 

Тому можна з упевненістю сказати, що контрабанда наркотичних засобів і психотропних 
речовин вчиняється переважно особами з достатньо сформованими ціннісними орієнтаціями, 
поглядами, установками, що свідомо орієнтують на вибір злочинної поведінки як засобу 
забезпечення бажаного способу життя, високого рівня матеріальної забезпеченості. Злочини 
ними вчиняються тільки з метою одержання матеріальних благ, оскільки основними мотивами 
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зазначеної категорії злочинців є корисливі, а саме: задоволення "квазіпотреб", що виникають в 
умовах соціально-економічної диференціації населення і порівняння людьми свого стану зі 
станом оточуючих; досягнення свого ідеалу – деякого матеріального стандарту (надбагатство) 
чи соціального стандарту (наприклад, проникнення у вищі прошарки суспільства), на який 
орієнтована дана особа [6, 342]. 

Аналізуючи криміногенні фактори, що впливають на процес формування злочинної поведінки, 
не можна не погодитися з думкою про те, що освітній рівень відіграє важливу роль у 
формуванні особистості злочинця-контрабандиста, значною мірою визначаючи його 
інтелектуальний і культурний рівень. Високий освітній рівень у своїй основі є 
антикриміногенним фактором [11, 165]. 

Проаналізувавши зведені дані щодо освітнього рівня осіб, які вчинили контрабанду 
наркотичних засобів і психотропних речовин, можна зробити висновок, що найбільша кількість 
контрабандистів мають середню (39%), незакінчену середню (9%) та середню спеціальну (24%) 
освіту. Кількість осіб, які мають незакінчену вищу (7%) та вищу (21%) освіту, серед 
контрабандистів є незначною, хоча за останні 5 років збільшилась утричі. На думку багатьох 
дослідників, осіб, які мають вищу освіту, частіше можна зустріти у вищому ешелоні злочинних 
угруповань, і, значно рідше, – серед безпосередніх перевізників наркотиків через кордони 
держав. 

Наявність постійного місця проживання вважається одним із стабілізуючих антикриміногенних 
факторів. Відсутність чи вимушена зміна місця проживання негативно позначаються на статусі 
і поведінці людини. Загальна характеристика осіб, затриманих за контрабанду наркотиків, за 
цим показником свідчить про відносне благополуччя у даній сфері – в основному ці особи 
мають постійне місце проживання. 

Сьогодні специфіка української ситуації, пов’язаної з контрабандою наркотиків, багато в чому 
визначається тим, що в неї виявилися втягненими не тільки громадяни України, але й іноземці, 
які як мали, так і не мали раніше якого-небудь відношення до України. Така думка опитаних 
нами експертів. Сам факт і існуючий рівень участі іноземців у контрабанді наркотиків в Україні 
є, безперечно, тривожною тенденцією. Ці й інші численні факти свідчать про те, що сьогодні 
вже чітко виявляється тенденція до налагодження стійких зв’язків між наркоділками України, 
держав СНД і "дальнього" зарубіжжя. 

Вищесказане не означає, що основними розповсюджувачами наркотиків є громадяни інших 
держав. Національний склад контрабандистів надзвичайно різноманітний, однак той факт, що у 
середньому 40–50% (а якщо вірити даним опитування співробітників – 57%) від усіх осіб, 
затриманих за контрабанду наркотиків, мають громадянство інших держав, незаперечний. 

Кримінально-правові ознаки особи злочинця у сфері контрабанди наркотичних засобів і 
психотропних речовин. Особа контрабандиста не є однозначною і може бути диференційована 
на види залежно від рольової функції. У цьому плані можна вирізняти: 1) організаторів 
контрабанди наркотичних засобів; 2) перевізників наркотичних засобів; 3) осіб, що сприяють 
переміщенню наркотичних засобів при вчиненні контрабанди; 4) осіб, яким адресовані 
наркотичні засоби. 

Оскільки контрабанда наркотичних засобів завжди пов’язана з іншими ланцюгами їх 
незаконного обігу, то існують певні взаємозв’язки між особами, що вчиняють такі злочини. 
Зокрема, у спеціальних дослідженнях акцентується увага на тому, що великі наркокартелі 
прагнуть поставити під контроль увесь ланцюг наркобізнесу: вирощування наркомістких 
рослин – виробництво природних або синтетичних наркотиків – контрабанда – збут – 
«відмивання» наркогрошей [10, 42]. Існують також вказівки про те, що розповсюдженням 
наркотиків займаються добре організовані і такі, що мають складну структуру організації [3, 
357]. Контрабанда наркотичних засобів передбачає переміщення цих предметів через митний 
кордон з метою їх подальшого обігу. У спеціальній літературі зазначається, що в узагальненому 
вигляді можна виділити такі варіанти незаконного обігу наркотиків: 1) виготовлення і 
реалізація в Україні; 2) виготовлення в Україні й контрабандне вивезення за кордон, переважно 
в країни Європи, Центральної Азії та СНД; 3) контрабандне ввезення з-за кордону і реалізація в 
Україні; 4) контрабандний транзит через територію України [8, 481]. 
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У літературних джерелах справедливо наголошується на тому, що найбільшу небезпеку 
становлять організатори злочинних угруповань. Ці особи організують і керують діяльністю 
груп з придбання, виготовлення і поширення наркотиків на чорному ринку. Вони фінансують 
злочинну діяльність групи з придбання наркотичних засобів і наркосировини, вирішують 
виникаючі у зв’язку з цим проблеми, організують доставку наркотиків до місця призначення та 
їх реалізацію… Самі організатори нерідко у здійсненні операцій зі скупки та продажу 
наркотиків особистої участі не беруть, вони лише фінансують цю діяльність і одержують 
прибутки, старанно маскують свою причетність до наркобізнесу [8, 486]. 

Деякі дослідники під час вивчення кримінальних справ встановили, що найчастіше вчинення 
контрабанди набуває форм організованої злочинної діяльності при переміщенні культурних 
цінностей, радіоактивних речовин, товарів підакцизної групи, зброї й особливо наркотиків, що 
становить підвищену суспільну небезпеку. У середньому кількість таких груп складає від 3-х 
до 5-ти осіб. Переважає вчинення контрабанди за попередньою змовою групою осіб, що 
становить близько 90% від загальної кількості виявленої контрабанди, вчиненої у різних 
формах співучасті. Проте є усі підстави вважати, що значна частина контрабанди, вчинена в 
більш небезпечних організованих формах, ще й досі лишається латентною [5, 96]. У 
кримінально-правовій літературі вказується, що згідно з діючим законодавством, кількісний 
склад організованої групи в наркобізнесі становить три або більше суб’єкти відповідного 
наркозлочину. Якісна ознака цієї форми організованого наркобізнесу – спільна участь 
декількох осіб, що попередньо зорганізувалися в стійке об’єднання, у готуванні або вчиненні 
злочинів [9, 33]. 

Результати проведеного нами узагальнення кримінальних справ за ст.305 КК України 
підтверджують теоретичні положення щодо форм співучасті у вчиненні контрабанди 
наркотичних засобів. Зокрема, було встановлено, що даний вид злочину вчинено: без 
попередньої змови – 5%; за попередньою змовою групою осіб – 91%; організованою злочинною 
групою – 4%; злочинною організацією – 0%. Такі показники пов’язані з об’єктивними 
причинами. Зокрема, В.А. Тимошенко справедливо зазначає, що як перевізників наркотичних 
засобів організатори злочинних угруповань використовують як споживачів і дрібних 
збувальників, так і осіб, відкрито не пов’язаних зі злочинним обігом наркотиків: родичів, 
сусідів, випадкових знайомих, попутників, водіїв, працівників повітряного і залізничного 
транспорту та ін. Причому, спеціалізація членів груп, крім сприяння підвищенню ефективності 
наркобізнесу, забезпечує і безпеку функціонування організації. Конспірація ж сприяє ще й 
тому, що рідко хто з членів групи знає, чим займаються інші, у результаті чого втрата одного з 
них не загрожує стабільності організації [13, с. 370, 371]. 

Організатори контрабанди наркотичних речовин використовують переважно перевізників, яких 
у митній практиці називають «мулами» або «верблюдами». Нерідко для переміщення таких 
предметів контрабанди використовується «природний контейнер» – власний шлунок 
наркоперевізника [2, 58; 12, 10-11]. 

Для складання кримінологічної характеристики осіб, які вчинили контрабанду наркотичних 
засобі і психотропних речовин, доцільно використати кримінологічну класифікацію 
(типологію) злочинців [7, 110–112]. Кримінологічна типологія особи злочинця допомагає 
виявити причини злочинної поведінки, а значить, з більшої ефективністю цілеспрямовано 
запобігати вчиненню злочинів. 

Позитивно ставлячись та не відкидаючи теоретико-прикладну значущість існуючих у 
кримінологічній науці типологій, нами сформовано типологію злочинців, властиву виключно 
складу злочину, передбаченого ст.305 КК України, що є авторським баченням предмета 
дослідження. 

Кримінологічний аналіз характеристик значного числа злочинців-контрабандистів дозволив 
нам розробити наступну типологію за цілями вчинення контрабанди: контрабандист-
«комерсант»; контрабандист-«наркоман»; випадковий тип. 

1. Контрабандист-«комерсант». Найбільш небезпечний тип, частка якого серед громадян, 
затриманих за контрабанду наркотичних засобів і психотропних речовин, перевищує 
60%. Соціально-моральні якості такої особистості деформовані і утворюють стійку 
негативну спрямованість суб’єкта. Відрізняється правовим нігілізмом, чітко усвідомлює 
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суспільну небезпеку вчинюваного діяння, аморальність своєї поведінки. Контрабанда 
наркотиків вчиняється ним винятково з метою одержання надприбутку. Вчинення 
контрабанди відбувається частіше у складі злочинної групи, рідше – одноосібно. 
Середній вік – 35–45 років, освіта середня або середня спеціальна, при цьому не працює 
або, працюючи, використовує свою професійну діяльність для вчинення контрабанди 
(водій-далекобійник, провідник і т.д.). Може виступати як у якості організатора-
володільця незаконного вантажу, так і бути залученим у якості перевізника через кордон. 
Частка іноземних громадян складає більше 60% від загального числа затриманих за 
контрабанду наркотичних засобів і психотропних речовин. 

2. Контрабандист-«наркоман». Частка цього типу серед громадян, затриманих за 
контрабанду наркотичних засобів і психотропних речовин, складає близько 
18%.Соціально-моральні якості особистості перебувають у глибокій залежності від 
шкідливої звички до вживання наркотичних засобів і психотропних речовин. 
Контрабандою наркотиків займається з метою або їх вживання, або з метою їх збуту 
винятково для придбання, наприклад, інших наркотиків. Обсяг незаконно переміщуваних 
наркотиків, як правило, невеликий, оскільки можливість вживання наркотиків 
безпосередньо пов’язана з небезпекою викриття. Серед осіб даного типу переважають 
громадяни України – 82%. Частка раніше засуджених серед контрабандистів даного типу 
складає 33%. 

3. Випадковий тип. До цьому типу належать контрабандисти, які вчиняють даний злочин у 
зв’язку з несприятливим збігом обставин, або з легковажно-безвідповідальних мотивів, 
тобто вчинення контрабанди наркотичних засобів і психотропних речовин даними 
особами не обумовлено їхньою антисоціальною установкою. 

Узагальнення кримінальних справ за ст.305 КК України дозволило встановити такі показники 
щодо особи контрабандиста (перевізника наркотичних засобів): 1) вік: від 16 до 18 років – 5%; 
від 19 до 21 року – 11%; від 22 до 25 років – 18%; від 26 до 40 років – 58%; від 41 до 50 років – 
6%; від 51 до 60 років – 2%; понад 60 років – 0%; 2) стать: чоловіча – 76%; жіноча – 24%; 3) 
освіта: незакінчена середня – 9%; середня – 39%; середня спеціальна – 24%; незакінчена вища – 
7%; вища – 21%; 4) соціальне становище: не працюють і не вчаться – 59%; працюють – 31%; 
навчається (студент, учень) – відповідно 7% і 1%; службовець – 3%; водій-далекобійник, 
провідник – 16%; приватний підприємець – 12%; пенсіонер – 2%; 5) наявність судимостей: 
раніше судимий – 27%; несудимий – 73%; 6) повторність вчинення злочинів у сфері обігу 
наркотиків: так – 11%; ні – 89%; 7) наявність психічних відхилень: так – менше 1%; 8) 
наявність наркотичної залежності: так – 18% (контрабандисти-«наркомани»); 9) перетинає 
кордон як турист або у службових справах (73%). 

На підставі вищевикладеного обґрунтовано доходимо висновку, що особа контрабандиста є 
одним із найважливіших елементів кримінологічної характеристики контрабанди наркотичних 
засобів і психотропних речовин. Конкретний зміст цього елемента визначається тією 
сукупністю особистих ознак, що є специфічними для злочинців, які вчиняють контрабанду 
зазначених засобів, і суттєвими для успішного запобігання і розслідування злочинів. 
Запропоновано типологію особистості контрабандиста у сфері обігу наркотичних засобів і 
психотропних речовин, що може бути побудована залежно від мети вчинення контрабанди: 
контрабандист-«комерсант»; контрабандист-«наркоман»; випадковий тип. За результатами 
дослідження автором встановлено основні ознаки особи контрабандиста у сфері обігу 
наркотичних засобів та психотропних речовин: відносно “молодий” вік (від 16 до 25 років – 
34% і від 26 до 40 років – 58%), у більшості випадків це – чоловіки (76%), які мають переважно 
середню освіту (39%), ніде не працюють (59%), значна кількість має судимості (27%), у тому 
числі вони вчиняли злочини у сфері обігу наркотичних засобів (11%), перетинає кордон як 
турист або у службових справах (73%). 
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КРИМІНОЛОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОСОБИ, ЯКА ПЕРЕБУВАЄ 
ПІД АДМІНІСТРАТИВНИМ НАГЛЯДОМ 

Ковальов С.І., заступник начальника 

Слідче управління ГУМВС в Одеській області 
У статті автор розглядає кримінологічну характеристику особи, яка перебуває під адміністративним 
наглядом, обґрунтовує власне бачення на дану проблему у кримінології. 
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